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6. Залучити здобувачів  для реалізації конкретних проєктів на 

волонтерських або малобюджетних засадах.  

7. Реалізація цих кроків дозволить Рівненському зоопарку: підвищити 

ефективність взаємодії з аудиторією через персоналізовані та інтерактивні 

комунікації; сформувати сучасну цифрову екосистему просування освітніх і 

культурних послуг; зміцнити фінансову стабільність за рахунок диверсифікації 

джерел доходу (партнерства, онлайн-продажі, благодійність); посилити позиції 

установи як відкритого, інноваційного та соціально відповідального простору; 

забезпечити сталість розвитку й підвищити конкурентоспроможність серед 

культурно-просвітницьких закладів регіону. 

Таким чином, системна реалізація запропонованих заходів дає змогу 

трансформувати готовність до змін у практичний інструмент зростання 

організаційної ефективності, комунікаційної пізнаваності та суспільної цінності 

зоопарку. 
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ПОВЕДІНКОВІ АСПЕКТИ ЛІДЕРСТВА: МАНІПУЛЯЦІЙНІ ПРАКТИКИ 

ТА ПРОДУКТИВНІСТЬ ПЕРСОНАЛУ 

 

У сучасних умовах турбулентності та високої конкуренції особливого 

значення набувають поведінкові аспекти лідерства, що визначають якість 

взаємодії між керівниками та працівниками. Ефективний стиль управління 

здатний формувати позитивний психологічний клімат, сприяти зростанню 

продуктивності й утриманню талановитих співробітників. Однак у практиці 

організацій дедалі частіше фіксуються випадки маніпулятивного керівництва, 

коли управлінські впливи спрямовані не на розвиток колективу, а на 

задоволення власних амбіцій чи утримання влади. Такі форми взаємодії мають 
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прихований характер, порушують етичні принципи та можуть призвести до 

значних організаційних дисфункцій. 

У цьому контексті важливим є системний аналіз маніпуляцій як 

деструктивного управлінського інструменту, їх ознак, механізмів та впливу на 

ефективність праці. Розуміння цих процесів дозволяє своєчасно ідентифікувати 

ризики та формувати стратегії протидії, що сприятиме зміцненню 

психологічної безпеки колективу. 

Маніпулятивна поведінка керівника зазвичай відзначається прихованістю 

мотивів та непрозорістю ухвалення рішень. Керівники-маніпулятори часто 

подають свої дії як об’єктивно необхідні або безальтернативні, створюючи у 

працівників уявлення про неможливість впливу на ситуацію. Такий стиль 

управління супроводжується використанням натяків, подвійних смислів, 

недомовок, що ускладнює комунікацію та породжує невизначеність у 

колективі. 

Однією з найбільш характерних ознак маніпулятивного лідерства є 

асиметричний розподіл відповідальності: успіхи приписуються виключно 

керівникові, тоді як помилки перекладаються на підлеглих. Це формує 

атмосферу постійного страху, тривоги й заниженої професійної самооцінки. 

Серед поширених маніпуляційних технік виокремлюють стратегію 

«розділяй і володарюй», коли керівник провокує внутрішньоколективну 

конкуренцію або конфлікти. Штучне загострення суперництва руйнує 

горизонтальні комунікації, послаблює командну взаємодію та робить 

працівників більш залежними від керівника як єдиного джерела інформації. 

Іншою групою маніпуляцій є емоційний тиск, який може проявлятися у 

формі апеляцій до почуття провини, жалості, морального обов’язку. Типовими 

є вирази: «Я можу покластися тільки на тебе», «Ти ж не хочеш підвести 

команду». Маніпулятивна похвала, порожні обіцянки або селективне надання 

інформації додатково формують залежність співробітників. 

Усі ці дії мають кумулятивний ефект. У колективах із токсичним 

керівництвом фіксуються: 

• зниження морального духу та відчуження від професійної діяльності; 

• хронічний стрес і професійне вигорання; 

• зростання конфліктності та недовіри; 

• зменшення якісних показників роботи та продуктивності; 

• плинність кадрів, особливо серед кваліфікованих спеціалістів. 

Таким чином, маніпуляції не просто порушують психологічний комфорт 

— вони стають прямою загрозою стабільності та ефективності організаційної 

системи. 

Для мінімізації негативних наслідків важливим є впровадження 

індивідуальних і колективних стратегій протидії. Першим етапом є 

усвідомлення факту маніпуляції — аналіз емоційних реакцій, повторюваних 

сценаріїв взаємодії, відчуття провини чи невпевненості після спілкування з 

керівником. 

До ефективних методів протидії належать: встановлення особистих 

кордонів, що передбачає відмову від виконання необґрунтованих вимог та 
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запобігає надмірному психологічному навантаженню; фіксація домовленостей і 

рішень у письмовій формі, що зменшує ризик перекручування інформації та 

газлайтингу; раціональна комунікація, зокрема використання «Я-повідомлень», 

які допомагають уникнути емоційного втягування у маніпуляційні сценарії; 

пошук підтримки серед колег, HR-фахівців, наставників або психологів, що 

сприяє збереженню емоційної стабільності; підвищення професійної 

компетентності, яке зменшує уразливість перед тиском та підсилює впевненість 

у власній експертності. 

Отже маніпуляційні практики в управлінні становлять серйозний виклик 

для організаційного розвитку. Науковий аналіз цього явища свідчить, що 

маніпулятивне керівництво не лише знижує морально-психологічний стан 

працівників, а й створює довгострокові ризики для ефективності та 

конкурентоспроможності організації. Усвідомлена протидія деструктивним 

впливам, професійне самозміцнення працівників і відповідальність управлінців 

за власні дії є ключовими передумовами високої результативності та стійкого 

функціонування колективу. 
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